

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año.
Granada.	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias.	1'75 »	5 »	10 »	20 »
Portugal.	2 »	6 »	12 »	24 »
Cuba y Puerto Rico.	» 10 »	» 20 »	» 40 »	» 80 »
Unión Postal.	» 10 »	» 20 »	» 40 »	» 80 »
demás países.	» »	» 30 »	» 60 »	» 120 »

Números atrasados de 1 a 5 pesetas.

Núm. 5 cént.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO,

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É IMPRENTA,

RECOGIDAS, 2, GRANADA

TELÉFONO 77.-APARTADO DE CORREOS 37

PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem de espectáculos.	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem financieros ó de empresas.	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem mortuorios, línea.	3 »	2 »	1 »	0'50 »
Reclamos, línea.	10 »	5 »	2 »	1 »
Comunicados, línea.	100 »	75 »	2 »	50 »

Rebaja en los anuncios permanentes

Núm. 5 cént.

FARMACIA DE REY

Elvira, 96, frente á Santiago.

ANTIGUA BOTICA DE SALCEDO

Surtido en cuantas especialidades reclaman hoy los adelantos de la ciencia.

Precios de la Farmacia Militar, garantizando los medicamentos.

CONSULTA MÉDICA DE 1 A 3

Hay gabinete para reconocimientos.

NOBLEZA OBLIGA

Al Sr. Gobernador.

No podrá nadie tacharnos de que tenemos poca fé en las medidas gubernativas que se adoptan para asegurar el pago de las sagradas atenciones de la primera enseñanza.

Desde el primer momento consideramos al Sr. Gobernador animado de los mejores propósitos, contribuímos á reanimar el espíritu abatido de los infelices maestros, mostrándole cercana esperanza de consuelo, y ni siquiera hemos estrechado en demasía, comprendiendo que los mejores deseos necesitan espacio y tiempo para realizarse; hasta nos hemos hecho cargo que era conveniente esperar pasara la época de recolección cuando la necesidad cotidiana del maestro y su familia no admiten espera de ninguna clase.

Pero esta conducta nuestra que dejaba en libertad tan amplia y que tanto facilitaba la labor de la Autoridad, esperábamos que diera los mejores frutos; á lo menos el estímulo del señor Gobernador debía acrecentarse más bien que adormirse.

Ciertamente que no tenemos queja de su conducta en este punto; sabemos cuán decidido se encuentra en que se satisfagan á los maestros sus enormes débitos y á obligar á los municipios morosos, sin contemplaciones ni miramientos que en asuntos de esta índole ni deben ni pueden tenerse.

Pero también es cierto, desdichadamente, que á pesar de los buenos propósitos, de la voluntad firme del Sr. Gobernador, á pesar de haber transcurrido con exceso el tiempo oportuno para los ingresos, la época que los mismos ayuntamientos señalan para la satisfacción de sus adeudos, los maestros de las escuelas públicas de la provincia de Granada se encuentran en la situación más aflicta que hayan atravesado en mucho tiempo.

Los débitos por atenciones de primera enseñanza se han acrecentado de un modo enorme, y este año es el que menos se ha ingresado desde antigua fecha en la Caja provincial de Instrucción pública.

Algo ocurre para que contra la buena voluntad del Sr. Gobernador se obtenga tan deplorable resultado; pero ese algo es preciso, es urgente que se destruya.

Dejándose pasar algunos meses, con que se deje pasar uno siquiera, á más que la situación del magisterio es tan por completo insostenible que no permite su prolongación, ocurrirá que los alcaldes tendrán el pretexto de las difíciles recaudaciones de impuestos y pedirán prórrogas y más prórrogas, para que lleguen otra vez las vísperas de la recolección, en que nada se puede hacer, y pase también, y después de transcurrida, obren como en la actualidad, si encuentran un Gobernador complaciente ó medios para burlar las órdenes del que no lo sea.

Pero la responsabilidad no se salva, y sobre todo el defecto no se corrigen, con que el Sr. Gobernador demuestre que hace algo, tal vez mucho, que nosotros no hemos de quitarle su mérito.

El Sr. Díaz Valdés comprenderá que es preciso que la ley se cumpla, que la necesidad se satisfaga, que los maestros de escuela cobren.

¿Hasta qué punto puede esto hacerse? Lo menos á que decorosamente pueda aspirar un Gobernador cual-

quiera, es á llenar este deber en la medida de sus antecesoras, pero tenemos la seguridad de que el señor Díaz Valdés no se habrá de satisfacer con eso.

Su cultura, su celo, sus méritos reconocidos como Gobernador y caballero le impiden contentarse con tan poco; hará más, mucho más, lo tenemos por seguro.

A ello mas todavía que su deber, mas que la ley, más que la justicia, le obliga su propia nobleza.

Nosotros así lo creemos; los maestros de las escuelas públicas así lo esperan, con el ansia que puede suponerse en quien carece de lo necesario, y con el derecho de aquel á quien sólo se le va á dar algo de lo mucho que en justicia le pertenece.

INTIMA

De nácar es su frente,
son de oro sus cabellos
y sus azules ojos
pedazos son de cielo.
Yo la aguardo á distancia
con los brazos abiertos
y ella hacia mí se acerca
gritando y sonriendo,
como un ángel sin alas
que en breve paso incierto
caminar no supiera
por el mundano suelo.
La dulce golosina
despierta su deseo
y viene á darme en cambio
un dulcísimo beso.
Y quiero hablar, y en torpe
gracioso, balbuceo,
expresión incompleta
de virgen pensamiento
con elocuencia extraña
de voces y de gestos,
me dice muchas cosas...
que yo no las comprendo.
Mi nombre lo pronuncia
con un penoso esfuerzo,
traducido á ese idioma
de angelical acento
en que hay solo vocales
de sonidos abiertos;
dulce idioma que torpes
los hombres no entendemos
y que es rumor y risas
y música y gorjeos.

Más ¡ay! que breves pasarán los años
y olvidará ese idioma de los cielos,
y ya mujer, hablándome en el mío...
he de entenderla menos!

Miguel Ramos Carrión.

AL CERRO

«Hoy las gentes al Cerro subirán
que es el día del glorioso San Miguel:
los menos al arcángel rezarán
que los más de seguro solo irán
en busca del sabroso moscatel».

ó del tinto y del blanco, que de todas clases de peleón se expende en el famoso cerro el día de hoy.

Y en verdad que el autor de la antecedente quintilla conoce el paño, porque á comer, á beber y á divertirse cuanto más mejor, es á lo que los granadinos subimos al cerro de los Diablos y no movidos por una fe sincera, por una devoción ferviente hacia el Capitán de las milicias angélicas.

Pero dejémonos de filosofías y enfiliando la Carrera de Darro arriba y siguiendo la cuesta del Chapiz atravesemos el Albaicín, donde parece que aún flota el espíritu de la raza del Desierto; pasemos la plaza Larga, que nos recuerda la pacificación de los moriscos por el venerable Hernando de Talavera, y por San Gregorio el alto, busquemos la placeta de San Luis para subir al famoso cerro donde á manera de atalaya que vela constantemente por esta ciudad, se levanta la histórica ermita del glorioso Arcángel San Miguel.

Todas las fatigas que nos ocasiona la ascensión quedan compensadas y pagadas con exceso ante el cuadro verdaderamente hermoso que se despliega ante nosotros desde la plataforma de la ermita.

A nuestros pies se estienda la ciudad con su apiñado caserío roto á trechos por la masa verde de las alamedas y jardines; más allá la vega granadina siempre exuberante y siempre rica en óptimos frutos, teatro un tiempo de gloriosos hechos de armas y de romancescas aventuras, y hoy espacio donde la industria eleva sus altares; al frente el valle de la

Salud y en último término y sirviendo de fondo á este cuadro la Alhambra con sus derruidas torres, sus espesos bosques y sus maravillosos alcázares.

De tan hermosa perspectiva se goza desde las alturas del Cerro; pero si tú lector eres poco aficionado á deleitarte con semejantes bellezas, prosigue el paseo costeano la ermita y en la esplanada hallarás cantinas y tabernas ambulantes donde saciar el hambre y la sed, *tablas* de bollos cuya apetitosa mercancía está diciendo comedme, puestos de frutas, de nueces y de crizos; *tios vivos* cuyas rápidas revoluciones producen el efecto del más enérgico vomitivo y sobre todo, para encanto de los ojos y alegría del ánimo, la flor y nata de las mujeres del Albaicín y de la calle Real de San Lázaro, del barrio de la Virgen y de San Cecilio, llevando la cabeza llena de nardos y pendiente de los hombros el airoso pañolón de manila de largos flecos y exuberante flora.—H.

POR QUÉ NOS VENCEN

Echaron abajo los yanquis desde su entrada en Santiago de Cuba toda la organización judicial y administrativa de los españoles.

Dejaron cesantes ó destituyeron, que es lo mismo, al Alcalde, al Gobernador, al presidente de la Audiencia y á otros varios funcionarios superiores, con todos los empleados á sus órdenes.

Eran unos 500 en total.

Simplificaron de tal modo los norteamericanos los servicios, que no nombraron para sustituir á tanta gente, más que un Gobernador de la plaza con sus ayudantes y unos cuantos escribientes, un Alcalde corregidor también con varias dependientes, muy pocos, y un juez que se encarga de administrar justicia, con dos ó tres magistrados, ó algo así.

Lo que parecerá extraordinario en España es que todo marcha perfectamente.

Un detalle: después de la capitulación cuando varios jefes yanquis visitaban los edificios oficiales de la ciudad, llegaron á la Audiencia.

Recorrieron varias salas habilitadas para despachos, consultas etc., y á uno de los norteamericanos se le ocurrió entonces preguntar:

—¿Y no tienen Vds. por ahí una caja para guardar las causas?

Se echaron á reír los acompañantes españoles, entre los cuales figuraban algunos individuos del tribunal.

—¿Una caja? vengan Vds. y lo verán.

Y los condujeron al archivo, en donde perfectamente colocados en estanterías y apilados por los rincones había infinidad de legajos, rollos y libros.

—Ahí tienen Vds. lo que hay—les dijeron quizá queriendo admirarles con aquella muestra de cuidado y orden.

—¡Oh!—contestaron los yanquis—esto ser muy complicado y sin duda inútil. Es demasiado escribir y demasiado amontonar las cosas. En España se escribe mucho. A nosotros gustarnos más todo primera vista, como los músicos... Procediendo en justicia es más fácil.

Los españoles, quedaron admirados.

Para muestra basta este detalle. Renunciamos por lo tanto á referir otros análogos.

Granada al día

Vista.

Hoy á las doce se verá en esta Audiencia y ante la sección primera de lo criminal, la apelación interpuesta contra el auto de prisión dictado por el Juez de Orgiva contra don José Espinosa Bustos, D. José Benavides Chacón, D. José Romero y Romero, D. Antonio Gutiérrez Herrán, y D. Vicente Sánchez Pérez, en

la causa que como juez especial instruyó contra dichos señores por el supuesto delito de falsificación en documento público y el de haber hecho uso de él en juicio y cuya causa falló la Sala hace seis meses dictando auto de sobreseimiento libre en pronunciamientos favorables á favor de los procesados.

El Sr. Espinosa Bustos informará en este ruidoso incidente, para que sean bien conocidas del tribunal y de la opinión pública las arbitrariedades cometidas en tan célebre proceso.

D. José Sedeño Fernández, en nombre de D. Rafael Rubio Orellana, contratista que fué del contingente, ha entablado recurso contencioso-administrativo contra el acuerdo en que la Diputación provincial dispuso que ingresara en caja la cantidad de 7554'71 pesetas.

La tormenta del día 26 causó daño de consideración en término de Pulianas.

El río Juncaril trajo una avenida considerable, desbordándose las aguas al llegar al puente que existe construido sobre el mismo, é inundando la carretera provincial de Granada á Guadajortuna, en la cual causó destrozos importantes.

Los pretilos del puente fueron arrastrados por la corriente, y el firme de la vía quedó casi destruido en varios puntos.

Ha presentado la renuncia del cargo de concejal del ayuntamiento de Castril, don Narciso Sevilla Piñero.

Se ha concedido 30 días de plazo para que el que se crea con derecho á la propiedad de una mula que desde el día 3 del actual está depositada en el parador de las Eras de Cristo, se presente en el Gobierno civil á recogerla.

Si trascurrido el plazo no la reclama nadie, se venderá en pública subasta.

Lo ha sido comunicado al Gobernador de esta provincia, el Real Decreto que declara oficial, la Cámara Agrícola constituida en Loja.

La Dirección general de Obras públicas ha señalado el día 12 de Noviembre próximo, para que tengan lugar las subastas de las obras de las carreteras que á continuación se expresan:

De la de Barcelona á Santa Cruz de Colafel. Puente del Llobregat (Barcelona). Presupuesto de contrata 480.898'80 pesetas. Depósito provisional que es necesario constituir 24 mil 50 pesetas.

—Trozos 1.ª y 2.ª de la de Ecija á Oivera. (Cádiz). Presupuesto 212 mil 117 pesetas 46 céntimos. Depósito 10.700.

—Trozo 5.º de la de Espin á Boal (Oviedo). Presupuesto 143.555'42 pesetas. Depósito 7.200.

—Trozos 1.º y 2.ª de la de Calaculle á Honroyo (Teruel). Presupuesto 351.444'58 pesetas. Depósito 17.600. Se admitirán pliegos de proposición en el Gobierno civil de esta Provincia hasta el 7 de dicho mes.

Por los maestros

El Sr. Gobernador se ha decidido ya á pasar á los Juzgados de Instrucción las multas impuestas á los alcaldes por haber dejado de ingresar los descubiertos de atenciones de primera enseñanza, para que sean exigidos por la vía de apremio.

Transcurrido el plazo que se les concedió, ha dejado el Sr. Díaz Valdés que pasen algunos días más, con objeto de que los alcaldes saldaran sus descubiertos sin necesidad de que se adoptaran medidas vejatorias, pero como no hacen caso á las observaciones amistosas, ayer se ofició á los jueces respectivos interesándoles que incoen procedimientos de apremio contra los alcaldes de Mecina Fondales, Bayacas, Orgiva, Lentegi, Jete, Itrabo, Guájar Faragüit, Motril, Salar, Piñar, Moclin, Darro, Benalúa de las Villas, Baza, Morale-

da, Fornes, Chimeneas y Arenas del Rey.

Ahora á los Sres. Jueces toca poner de su parte, para que los expedientes de apremio se tramiten con rapidez.

Los alcaldes creen que los apremios no se llevan nunca á la práctica, por que confían en las influencias, y el Sr. Díaz Valdés, que tiene grandísimo interés en mejorar la triste situación de los maestros, seguirá su campaña meritória en favor de éstos sin oír sus recomendaciones.

—En la Caja provincial de Instrucción pública ingresó ayer el ayuntamiento de Quéntar, 524'15 pesetas.

El Gobernador civil ha exigido á don Miguel Ciudad que manifieste si persiste en que se tramite el recurso de alzada que interpuso en el año 1891, contra un acuerdo del Ayuntamiento relacionado con el horno que tiene en la calle Nueva de San Antón don Juan Domínguez.

Ha sido nombrada en virtud de concurso único maestra en propiedad de la escuela incompleta mixta de Güasca (Turón) Doña Ana Vilches Vilches.

La compañía de los ferrocarriles andaluces ha puesto en conocimiento del público, que desde el día 1.º de Octubre próximo empieza á regir la tarifa especial temporal (Serie T. número 2,) valedera por un año, para el transporte en gran velocidad de cañas de azúcar, desde Málaga á una estación cualquiera de las líneas de la red de dicha compañía (excepto las de Alicante á Murcia y Torreveja).

También anuncia la misma compañía que empezará á regir desde igual fecha la tarifa especial temporal (Serie T. núm. 3,) para el transporte en gran velocidad de uvas frescas desde la referida ciudad, con iguales excepciones que la anterior.

Mañana á las cuatro y media de la tarde, será sacada procesionalmente del convento de Zafra, Nuestra Señora del Rosario. Asistirá al acto religioso una banda de música.

El Juez de Instrucción de Motril, llama á Fernando Sánchez Rodríguez.

La Audiencia de esta ciudad á Francisco Martín y Federico Expósito.

El Juez de Instrucción de distrito del Salvador á Mariana Saavedra López.

Se han declarado incurso en el apremio de primer grado á los contribuyentes de la primera zona de esta ciudad, que no han satisfecho la cuota del primer trimestre de contribución, por los conceptos de territorial, industrial, carruajes de lujo y canon de superficie de minas.

Los repatriados.

En el tren correo llegaron ayer los siguientes:

Marinos de la escuadra destruida en Santiago, Federico Zamora Ordóñez, de Granada; José Agoga García, de Granada; Carlos Rodríguez Ortega, de Pulianas; Francisco Reyes Molina, de Guadix; José Martínez Corrales, de Soportújar; José Martínez Velasco, de Aldéire; José Tarifa Morón, de Ugijar; Antonio Cárdenas Reyes, de Guadix; Francisco Cobos Ruiz, de Valor; Isidro Lupión López, de la Rábita; Antonio Estévez y Francisco Ruiz, de Motril, y José Aguilar, de Piñar.

Del regimiento de Cuba, Joaquín Medina Ruiz, de Granada.

En Turón causó una tormenta el día 24 muchísimos daños. Las aguas invadieron los sembrados, arrastrando los frutos. Perecieron muchas reses.

En la Administración de Hacienda pueden recoger, mediante pago, desde luego, las cédulas personales, los avecedados en las parroquias del Segrario, Sa. Justo y Pastor, Magdalena y San Idelfonso.

Sr. Alcalde.

Nos ha visitado una comisión de vecinos de la calle del Postigo de San Agustín, rogándonos llamemos nuevamente la atención de V. S. acerca del alumbrado de dicha calle.

En general es deficiente, pero lo peor del caso es que a las diez de la noche apagan todas las farolas y no dejan siquiera ni la que hay en la esquina de la placeta, que es precisamente la que debe servir de guía.

Tienen dichos vecinos el propósito de dirigir una solicitud al Sr. Medina tantoni para que dé cuenta al Ayuntamiento interesando lo que nosotros pedimos, pero antes de hacerlo, desean que nosotros llamemos la atención de V. S. y esperamos que no se dará el caso de que el Municipio tenga que acordar en cabildo que se encienda una *guía*.

En la iglesia de Santa Ana recibió anoche el agua bautismal un hermoso niño de nuestro amigo D. Francisco Osorio Peña.

Como está reciente la muerte del padre de nuestro compañero D. Juan Osorio, solamente asistió la familia a la ceremonia.

Solicitud denegada.

El gobierno ha resuelto negar lo solicitado por los abogados del Estado, que reclamaban el ejercicio de la abogacía en el Tribunal de lo contencioso administrativo, en aquellos asuntos en que no intervinieran a nombre del Estado.

Reforma administrativa

El ministro de la Gobernación presentará a las Cortes, cuando se abran por segunda vez, un proyecto de reforma de la ley municipal, teniendo en cuenta el otro vez presentado por el exministro don Venancio González.

Antonio Fernández Mancilla, manifiesta que cuanto dice un periódico local atribuyéndoles palabras descorateses dirigidas al cabo Bilbao, es completamente inexacto.

Nuestro amigo el ilustrado profesor de Instrucción primaria maestro interino de la escuela pública de Salobreña, D. José Roldán Gómez, ha verificado con resultado satisfactorio los ejercicios de reválida para el título de maestro Superior, marchando mañana para su destino.

Tribuna libre.

Sr. Director de LA PUBLICIDAD
Muy señor nuestro: Rogamos a usted se sirva insertar estas líneas.

En la calle de los Naranjos existe una cantidad de escombros considerable, procedentes de la Gran Vía, que puede dar lugar a que en días de lluvia ocurra una inundación de fatales consecuencias.

En la última tormenta penetraron las aguas en las casas y no ocurrieron desgracias porque fué de día.

¿Esperará el Sr. Alcalde a que ocurra una hecatombe en la calle de los Naranjos para ordenar al contratista de las obras de la Gran Vía a que retire el cascajo?

De V. atentos s. s. q. l. b. l. m.,
Los vecinos.

Dos maridos

Desde hace días viene circulando por Murcia el rumor de que una joven residente en aquella capital está amenazada de encontrarse con dos maridos.

Hace años, su primer esposo marchó al ejército de Cuba y vinieron de allí noticias de su fallecimiento, que fué después confirmado por medio de certificaciones de defunción.

Pasado un año y previo expediente en que se hizo constar que aquel había fallecido, contrajo segundas nupcias con un cajista de dicha capital.

Pero desde hace pocos días, la madre del muerto dice que ha recibido carta de su hijo con fecha posterior a la de su patada de defunción.

Algunos de los repatriados de Cuba, cuentan que lo han visto recientemente; que ha desembarcado en España y que quizás no se presente en Murcia, por haber sabido que su esposa se ha casado nuevamente.

No hay nada de esto confirmado en términos precisos, pero los rumores que circulan son bastantes para haber llevado la intranquilidad al ánimo de la esposa y de su segundo marido, que ignoran si de un momento a otro se presentará el muerto, creando para los tres una situación en extremo difícil.

Los rebeldes cubanos

Un periódico cubano nos hace saber que en las montañas de Trinidad Quintín Banderas pronunció un discurso alusivo a la parte que la raza africana había tomado en la insurrección. Su conclusión fué que el elemento negro había peleado mucho, que había sufrido las más grandes

privaciones y, por consecuencia lógica, cuando los españoles evacuaran la isla el Gobierno de ella le pertenecía a la raza de color. Inmediatamente tuvo noticia de esto Gómez, quien con la astucia que le es característica y que el caso requería, mandó llamar a Banderas para celebrar una conferencia. Quintín, sin sospechar lo más mínimo, acudió inmediatamente y con una pequeña escolta pasó a ponerse a las órdenes del chino Viejo. A su llegada al cuartel general, Gómez le echó una fuerte reprimenda y le dejó sin destino.

También confirman los periódicos de Cuba la destitución de Calixto García por Máximo Gómez, a causa de la actitud incorrecta de aquél con el general Shafter.

Como se ve, no pueden los rebeldes estar en mejor armonía.

El asesinato de la Emperatriz de Austria ha dirigido la atención de los pensadores sobre Italia, patria del criminal, inquiriéndose la organización de sus clases obreras.

Según la estadística que acaba de publicar la Dirección general del Comercio en Roma, sorprende ver hasta qué punto se ha arraigado entre la clase obrera la idea de la mutualidad.

De estas sociedades existen hoy 6.725, cuando en 1862, si bien el reino no comprendía ni el Beneto, ni Roma, el número de aquéllas no excedía de 443.

Conviene manifestar una particularidad característica y es la de que dichas asociaciones se han extendido particularmente en las pequeñas localidades. Otro fenómeno que merece registrarse es el de la existencia de 188 sociedades formadas exclusivamente por mujeres.

La población obrera que constituyen los asociados de las 6.725 sociedades, se eleva a 994.183 miembros; las especiales de mujeres cuentan 21.580. En el número de dichas asociaciones figuran 2.478 que conceden socorros extraordinarios a los viejos que no pueden trabajar, ó a las viudas y huérfanos de los obreros.

Ha publicado la *Gaceta* los estados de la recaudación en el mes de Agosto.

Se han recaudado por cuenta del presupuesto vigente pesetas 59 millones 140.840. Por ejercicios cerrados, 11.583.032. Por recargos municipales, 1.493.505.

Uniendo los dos meses que van del ejercicio, resulta:

En 1898-99.	141.251.924
En 1897-98.	134.273.924
Más	6.978.000

Pero como el impuesto especial de guerra vigente en este presupuesto y no en el anterior importa 6.564.580, resulta el aumento en la recaudación de 414.580.

Resulta de todas maneras que en los dos meses se ha recaudado 3 millones 050.891 pesetas menos de lo que corresponde del presupuesto, y como en éste no figura valorado por cantidad alguna el impuesto especial de guerra, tenemos que en realidad la baja respecto de los ingresos calculados se debe considerar de cerca de 10 millones de pesetas en los dos meses, ó sea, si siguiera de 60 millones, por lo menos, en el ejercicio.

Fiestas en Guadix.

Nos dicen de la ciudad accitana, que la feria este año se ve muy animada y concurrida.

Se hacen muchas transacciones. Hay una compañía acrobática, que hace las delicias de aquel público, un cinematógrafo y otros recreos, alguno ca ellos de azar, que dan al traste con el dinero que lleva todo forastero.

La marquesa de Ariño

La señora marquesa de Ariño continúa en la cárcel.

No es cierto, como se dijo, que hubiera pasado al hospital.

Su hija continúa así mismo como pensionista en el convento de las Recolectas; se ha cortado el cabello y habla con insistencia de sus propósitos y deseos de profesar.

Bajo la impresión dolorosa que la embarga, no es extraño que se exprese en estos términos.

El tiempo, que cicatriza muchas heridas, puede que cure la suya al fin y no llegue a tomar los hábitos de monja profesa.

La señorita de Aguilar es heredera de sus tios, D. Francisco y D. Manuel, que no omiten a la atribulada joven las muestras de su gran cariño.

Persona que ha visitado en la cárcel a la marquesa ha encontrado que de algunos días a esta parte su ánimo decae.

Persiste en manifestar que cree no haber cometido la menor falta ni

tragedión legal, y de haberlo sospechado, no se hubiese metido en el laberinto que la ha conducido a tan lamentable extremo.

El letrado señor Calafat, nombrado defensor del procurador Aranda, procesado en la causa de la señora marquesa de Ariño, ha presentada un escrito a la Sala tercera de esta Audiencia, pidiendo la revocación del auto de procesamiento dictado por el juez de instrucción de Antequera.

El tiempo.

Ha variado por completo en los últimos días; las lluvias han producido un cambio brusco en la temperatura, que durante las noches es baja y hay mucha humedad en la atmósfera.

Ha regresado de New York la renombrada modista doña Encarnación Moína, estableciendo de nuevo su acreditado taller en la placeta de los Cuchilleros, número 1, piso principal, derecha.

La Sra. Molina, según sabemos por señoras elegantes que se han apresurado a encomendarle la confección de sus trajes, ha adquirido en el extranjero tales conocimientos en el arte de vestir, que no tardará en hacerse de la clientela más selecta de Granada.

La salud

Las afecciones agudas que durante la semana última se han observado, son las mismas que se observaron en las semanas anteriores: las fiebres intermitentes francas, las gastro-intestinales con estados infecciosos y las adinámicas leves, han sido frecuentes, aunque menos numerosas. Las fiebres eruptivas sarampionosa y escarlatina, así como la coquelucho, siguen siendo frecuentes. Los reumatismos comienzan a aumentar. En los afectos crónicos se observan congestiones pasivas.

Servicio de la plaza para hoy.
Parada Córdoba.—Jefe de día, don Pedro Breau Abellán, comandante de Santiago.—Imaginario, D. Juan Diez de Oñate, comandante de Córdoba.—Hospital y provisiones, Santiago; segundo capitán, don Juan Carrasco.—Paseo de enfermos, Córdoba.
De orden de S. E., el capitán Mayor de Plaza, Arcadio Zamora.

De teatros.

Mañana se repartirá la lista de la notable compañía de Giovannini que ha de actuar desde muy en breve en el gran teatro Isabel la Católica. Al objeto de que este magnífico coliseo resulte admirablemente iluminado, se ha dado encargo por la empresa al director de la fábrica del gas, para que haga una brillante instalación de luces, y se intraducirán en el local otras reformas para la mayor comodidad del público. Hoy se solicitará del Sr. Gobernador, el necesario permiso para la apertura del teatro, y como éste se encuentra en perfectas condiciones de seguridad, entendemos que por parte del Sr. Díaz Valdés no ha de oponerse el menor inconveniente.

—Según la prensa de Sevilla, la compañía de Cerbón ha empezado con desgracia sus tareas, en el teatro San Fernando. Las dos primeras noches, domingo y lunes, hizo el público ruidosas manifestaciones de desagrado. A *El Santo de la Isidra* le metieron los tacones los morenos. Los periódicos de la capital de Andalucía, piden a las autoridades que eviten los escándalos.

—He aquí el número de obras con que hasta ahora cuenta la empresa del nuevo teatro de Madrid, en el que ha de actuar don Enrique Sánchez León con la compañía que dirige.

La ley del hombre, Última noche, ¡Quince bajas!, Los padres y los hijos, La hija del beso, Laura, Mater amabilis, Por la herida, Los Danicheff, de Dumas, hijo; El pato salvaje, de Ibsen; Kean, de Dumas, padre; Nerón, de Pietro Cossa.

—En Eslava, a cuyo frente figuran Ventura de la Vega y S.ña Romero, se pondrán las obras nuevas siguientes: *El batallón de ligeros*, de Labra, Ayuso y Chapí; *La expulsión de los judíos*, de Arniches, Lucio Torregrosa y Valverde (hijo); *Los pelones*, de García Alvarez, Paso y maestro Rubio; *Las manzanas*, opereta del maestro Audrán, con libro arreglado de los Sres. Pardo (don Julio) y Soriano; *Las buenas formas*, zarzuela original de Jackson Veyan y Rubio; *La de los clavetes dobles*, libro de Montesinos y Frutos, música de un reputado compositor; *Cambios naturales*, de Ventura de la Vega y Rubio; *Los carlistas*, de Constantino Gil y Valverde (hijo), y otras que han ofrecido los Sres. Perrin y Palacios y Navarrete (don Calixto).

—Con destino al teatro Español, ha

escrito una comedia original y en tres actos, titulada *El filósofo de cuenta*, el Sr. Perellada.

Notas taurinas.

Para la corrida del comercio en Zaragoza con objeto de reunir fondos para el socorro de repatriados, pasan de 10.000 pesetas las recaudadas en un solo día por acciones de 25 pesetas.

En Granada debiera también hacerse alguna cosa parecida y con el mismo humanitario objeto.

Recientemente publicamos una carta de un notable aficionado en la que se daban a conocer las principales bases sobre las que debía desarrollarse el proyecto de una buena corrida para que diera utilidades y fuera al mismo tiempo del agrado público.

Pero aquí pasa en esto, como en la mayoría de los casos, que la atención nos consume, y se pierden en el vacío todas las voces por muy sonoras que sean y por muy inspiradas que estén en el general beneficio.

—La tercera corrida del segundo abono en la plaza de toros de Madrid, se efectuará con el programa siguiente: toros de D. Antonio Halcón del marqués de los Castellones, alternando como espadas *Guerrita, Lagartijillo* y Fuentes.

—Ha llegado a Valencia el picador de toros José Bayard *Badila*, asegurando los facultativos que no tardará mucho tiempo en estar por completo aliviado de la rotura del brazo que sufrió en Tomelloso.

—En la corrida celebrada anteaer en Llerena, los toros de Moreno resultaron buenos. *Parrao* estuvo mejor, si cabe, que en la tarde anterior: salió a estocada por toro, ganándose dos orejas. *Bocanegra* mató bien al cuarto, siendo enganchado, sin consecuencias.

—El mataador de toros Antonio Guerrero *Guerrito*, toreará hoy en Ubeda y mañana en Villanueva del Arzobispo.

CHARADA.

Primera y dos consonantes,
la tercera negación,
el todo es el más antiguo
descifra, pues, la cuestión.

A. Hincón.

Solución a la anterior.—DORADO.

ACADEMIA POLITÉCNICA de SAN FRANCISCO

Preparatoria para todas las carreras
Director

D. FRANCISCO LINO MARTIN
Profesor Auxiliar del Instituto de Granada.

El cuadro de profesores lo forman Catedráticos, Ingenieros, Militares, Peritos Mercantiles y Profesores técnicos correspondientes a cada carrera especial.

Se establece en esta Academia, la preparación libre de las Facultades de Ciencias y Derecho, Carreras Militares, Ingenieros, Arquitectos, Peritos químicos y Electricistas, Comercio, Aduanas, Telégrafos, Banco de España, Topógrafos y Sobrestantes de Obras Públicas.

Estudios de perfección de Francés, Inglés y Alemán.

Desde 1.º de Octubre, se dará una clase de Teneduría de libros, de 6 a 8 de la noche.

Los alumnos serán internos y medio pensionistas y externos.

Para más detalles y matrícula, de 9 a 11 mañana y de 4 a 6 tarde.

Calle Hospital de Santa Ana núm. 12

Fijense todos mucho para hacer sus compras de géneros para vestir y de todos tegidos, en los surtidos y precios de **EL SOL**. Nuevos hermosos surtidos, géneros de gusto y novedad para señoras, especialidad en ricos géneros para trajes de caballeros, y para todas las fortunas.

Nuevos precios de competencia a menos que en fábrica efecto de importantes y bien realizadas compras.

¡Saldos! ¡Saldos! Diríjirse siempre para todas las compras y encargos a Francisco de P. López Siles.

EL SOL es la casa que siempre vende y venderá más barato en Granada.

EL SOL, Zacatín, 5

Se alquila un espacioso local con gran des almacenes, propio para establecimiento de cualquier clase. Darán razón placeta de Fortuni (antes del Realejo), 26, esquina a la calle de Santa Escolástica.

Agustín Ferrer y Torres
AGENTE DE NEGOCIOS.
MAÑAS, 11, BAJO

Representación de Ayuntamientos y gestión de toda clase de asuntos administrativos.

Mañas, 11, bajo

Correo de anoche

Intransigencia yanqui.

Mister Day, presidente de la Comisión yanqui, apenas llegado a Londres, ha sido objeto de las más apremiantes solicitudes de los *reporters*.

Aún cuando las puertas del hotel Cecil quedaron cerradas para la prensa, Mr. Day recibió a un corresponsal de la *Asociaty Press*, limitándose a las siguientes observaciones:

1.º Ni aquí ni en París nos presentaremos a celebrar «interviews» con ningún periodista, y sólo se enterará del curso de las negociaciones, en lo que a nosotros afecta, el Gobierno americano.

2.º Tenemos un programa cerrado y no admitimos ni desviaciones ni modificaciones del programa aprobado por el presidente Mac-Kinley para el tratado de paz.

Todo solucionado

En breve se publicará en el «Diario Oficial» las instrucciones sobre la repatriación de los enfermos de la parte occidental de la isla de Cuba.

El duque de Almodóvar ha declarado que el Gobierno dispone de medios bastantes para cubrir las atenciones y satisfacer los giros que las colonias piden.

La escuadrilla

La escuadrilla nuestra de Puerto Rico ha salido para Port France, buscando dique para pintar y limpiar los fondos.

Después de ello regresará la escuadrilla a la Península.

Información oficiosa

La prensa inglesa comenta la información de la *Gaceta* alemana.

Esta asegura que los comisionados de Filipinas y cree que si los Estados Unidos se quedan con la isla de Luzón, España debe ceder el archipiélago.

Duda que ni los yanquis ni los españoles venzan la situación de Filipinas.

Añade que los yanquis, según su creencia, no abusarán en París de las ventajas de la situación.

Correa y Toral.

Han conferenciado extensamente los generales Correa y Toral.

Este fué al ministerio en coche.

Sigue delicado de salud.

También conferenció el Nuncio de Su Santidad, crayéndose lo hizo acerca de las órdenes religiosas de las colonias.

Gastos consignados.

El señor Romero Girón ha trasladado la real orden consignando 500 mil pesetas para los gastos colectivos de la comisión de París.

Ordenes religiosas.

Los despachos de Roma dicen que han llegado al Vaticano noticiros alarmantes respecto de los peligros que corren los religiosos en Filipinas.

Su Santidad ha reclamado la protección del presidente de Mac-Kinley. Este se ha excusado de intervenir hasta que sea firmado el tratado de paz.

Balas de madera.

Un maquinista del crucero Montgomery afirma halló en el crucero «María Teresa» gran cantidad de cartuchos Mauser inútiles por completo.

Las vainas de éstos cartuchos están rellenas de pelo y pólvora, siendo las balas de madera.

Huelga de albañiles

Declarados en huelga los albañiles de París, se han sucedido algunos incidentes desagradables, como los de apedrear edificios, andar a palos y disparar alguna que otra arma de fuego.

Desgracias personales no ha ocurrido ninguna.

El municipio, en su mayoría socialista, ha concedido a los alcañiles 20.000 francos.

Firma de S. M.

Hoy han despachado con la Regente los ministros de Hacienda y Gobernación.

El ministro de la Gobernación puso a la firma varios decretos concediendo honores de jefe de administración a varios individuos.

El de Hacienda una jubilación y una escudencia.

China é Inglaterra

Se ha agravado la cuestión de China é Inglaterra.

«Le Temps» considera que la paz está seriamente amenazada.

Se insiste en que irán a las aguas

de China las escuadras rusa, francesa y de Inglaterra.

La escuadra de Cámara.

La escuadra del almirante Cámara se encuentra en la ría de Marín practicando ejercicios de desembarcos y ejercicios de tiro de cañón.

Congreso periodístico

En Lisboa el Congreso internacional de la prensa ha sido inaugurado por sus magestades los reyes, el infante don Alfonso y los ministros de la Corona.

S. M. el rey pronunció un discurso en francés saludando a los congresistas.

A nombre de éstos contestó el presidente, Mr. Singer, periodista austriaco.

Ferrocarriles en China

La empresa norteamericana que ha enviado recientemente a China varios ingenieros, realizará, entre otras empresas, la construcción de 900 millas de camino de hierro de Hankon a Canton y a Kouloon.

Congreso internacional

En vista de las adhesiones recibidas por el Gobierno italiano a su proyecto de una acción común para contrarrestar los trabajos anarquistas, muy en breve se circulará la proposición oficial para la reunión de una Conferencia internacional.

Aún no se sabe si esta Conferencia se reunirá en Roma ó en París.

Viajeros.

Es esperado en Madrid el general Weyler.

También han regresado el ministro de Portugal, Sr. Macedo, y los marqueses de Pidal y Barzanallana.

Espada de honor

En la redacción de «El Siglo Futuro» se ha expuesto al público la espada de honor que el partido católico nacional dedica al vencedor de los tagalos, D. Camilo G. Polavieja.

Tan admirable obra de arte, debida al laureado escultor Mariano Benlliure, puede verse todos los días desde las dos de la tarde á nueve de la noche.

Proclamas

Cartas particulares de la Habana dicen que han aparecido recientemente dos proclamas clandestinas, dirigidas la una á los cubanos y la otra á los soldados españoles que han de ser repatriados.

En la primera se excita á los criollos contra los peninsulares; en la segunda se intenta soviantar al Ejército para que no se embarque si no se les abonan sus haberes.

Las proclamas no producen el efecto que persiguen los autores.

También ha circulado mucho una alocución de Máximo Gómez que lleva la fecha de 26 de Agosto, en la que se recuerda la carta que desde el ingenio Pulido (Habana) dirigió en Enero de 1896 al general Martínez Campos proponiéndole el abandono de Cuba por los españoles. El documento respira respecto de los americanos mayor simpatía de la que ha supuesto la gente.

El plazo para la evacuación

Un ministro ha dicho: «Los americanos saben perfectamente que es de todo punto imposible que en un mes y unos cuantos

días (el 31 de Octubre) quede evacuada la isla.

Si realmente se niegan á ampliar el plazo hasta el 1.º de Abril ó no conceden prórroga hasta fines de Enero por lo menos, serán á todas luces injustos.

Son muchas las fuerzas que tienen que concentrarse y disponerse para el embarco, y esto no puede hacerse ni en un par de meses. Además, para recoger el material de guerra, archivos, etc., etc., se necesita tiempo.

El Gobierno ha telegrafado al general Blanco á fin de exponer razones en favor de la prórroga del plazo para la evacuación.

El exministro Muro.

Hoy publica *El Liberal* las declaraciones del señor Muro, exministro republicano.

Dice ésta que no le ha convencido el cuento de la muerte de Meco, de que habló el señor Montero Ríos.

Cree que no tiene aplicación el tal cuento á las desdichas sufridas.

El país no tiene culpa de lo ocurrido, pues bien se ha visto que ha dado su sangre y su dinero.

Además, el país es menor de edad, y, por tanto, debe ser conducido al bien con la justicia y la razón.

Justificaría la culpabilidad del país el que los políticos hubieran dicho la verdad á su debido tiempo.

Es decir, que el dinero de la escuadra se ha sepultado en el mar por culpas de la administración; que los sacrificios del ejército han resultado estériles por culpa de una desorganización escandalosa y de la falta de subsistencias; falta que resulta sacrilega.

Todos los hechos explicados por el abandono del gobierno.

Recuerda que los yanquis iban provistos de todo.

Rechaza la indicación de Montero Ríos, de que la culpa fuera de todos.

La responsabilidad debe individualizarse.

Lo que dice la prensa.

«El Heraldo». Atribuye á un ministro el proyecto de quitar al Banco de España el privilegio de emitir billetes.

Esto se haría extensivo á otros Bancos.

Se faltaría, en cambio, al Banco de España para emitir doble número de acciones para ensanchar su cambio de acción.

«El Imparcial». La espantosa inundación de desdichas que ha arrasado á España, solo nos ha dejado el legamo de la experiencia.

Esta podría mejorar nuestros bienes si se aprovechara, pero lo duda mos.

«El Liberal». Reconoce la gravedad en la cuestión de recursos.

Por ahí viene la muerte, afirma. Insiste en que mientras se combatió con honor nadie escatimó su tributo.

Ahora se aflojarán los vínculos nacionales y España manifestará su desdén y aborrecimiento hacia los hombres que la han escarnecido y aniquilado.

«El Globo». Censura las declaraciones hechas por el doctor Ezquerdo.

El mal más grande no lo juzga el médico republicano.

Ni empequeñeciendo las causas, ni limitando los remedios, se conseguirá nada para atenuarlo, ni hacerlo desaparecer.

«El Tiempo». La cuestión de recursos—dice el órgano de los silvicultores—se resolverá por el cómodo procedimiento de «pan para hoy y hambre para mañana».

A las imprevisiones financieras de la actual situación, se unirá la larga lista de los errores y desaciertos cometidos.

Es preciso que el país reconozca la verdad.

«El Nuevo País». Ayer las noticias eran poco satisfactorias.

Aun nos quedan desdichas que llorar y conflictos que resolver.

Ocupándose el periódico de las aspiraciones de Cataluña á que conservemos el archipiélago, dice que la reconquista de Filipinas es una carga demasiado pesada para que puedan compensarlas las toneladas que se vendan.

El «Ciudad de Cádiz»

El vapor correo «Ciudad de Cádiz» fondeado en la Coruña, condujo 889 pasajeros, habiendo desembarcado allí 367, de ellos 182 soldados.

Durante la travesía fallecieron: el capitán D. José López Somer, el soldado Antonio Rodríguez y el pasajero Manuel Ando López.

Siguen para Santander el general D. Federico Bruma y 13 hermanas de la Caridad.

Durante la navegación, un toro que iba á ser degollado se escapó ocasionando entre el pasaje los sustos, carreras y contusiones que es de suponer.

Una señora, llamada doña Consuelo Taboada, abortió á consecuencia del susto.

POR TELEGRAMA

(De nuestro corresponsal especial.)

En la Coruña.

La Coruña 28 (10 n.)

A las seis de la tarde de hoy, ha fondeado en este puerto el vapor francés «Lafayette», procedente de Vera-Cruz y la Habana.

Ha sido despedido al lazareto sucio por haber ocurrido á bordo una defunción declarada oficialmente de fiebre amarilla.

Guardará 15 días de rigurosa cuarentena.—El corresponsal.

(De nuestra redacción en la Corte.)

LA BOLSA

Madrid 28

Interior.	58-45
Exterior.	65-90
Amortizable.	67-75
Cubas viejas.	68-80
Cubas nuevas.	51-80
Acciones del Banco.	391-00
Tabacalera.	228-00
Obligaciones Aduanas.	89-20

CAMBIOS

París.	00'00 beneficio al papel
Londres.	00 00 libras esterlinas

Nuestra situación en Cuba

Madrid 28 (7'30 n.)

Las cartas que se reciben de la Habana, demuestran que la situación de los españoles en la isla de Cuba es insostenible.

Refiérense en ellas los más tristes por menores de los grandes y bestiales abusos que tanto los norteamericanos como los insurrectos se atreven á cometer contra los antiguos señores de aquel territorio, habiendo llegado nuestros compatriotas á un estado desesperado.

Si la repatriación no se verifica pronto, se teme que la desesperación los conduzca á producir una alteración del orden público, que sería sin duda grandemente funesta en las actuales circunstancias.—Guerra.

Las tormentas

Madrid 28 (10 n.)

Continúan las tormentas causando estragos en muchos puntos de España.

En Palencia se han producido nuevas inundaciones.

Una violentísima nube que descargó sobre Villamediana y Torquemada ha causado grandes perjuicios habiendo momentos en que se temió por las vidas de todo el vecindario.

El terrible aguacero convirtió las calles de ambas poblaciones en peligrosos torrentes, inundando las bodegas y los bajos de las casas, algunas de las cuales se han derrumbado.

Los habitantes han huido desprovistos á las alturas de los cerros, donde viven en tiendas y chozas.

Urge que se envíen pronto socorros.—Guerra.

Descan las Filipinas

Madrid 28 (10 n.)

La Convención del estado de Saratoga (Estados Unidos) ha votado una proposición pidiendo al Gobierno Central que se conserve á toda costa en poder de la República norteamericana todo el archipiélago de las islas Filipinas.

El sábado zarparon de San Francisco de California para Manila los acorazados «Jowa» y «Oregon».—Guerra.

Importante acuerdo

Madrid 28 (10 n.)

En el despacho del Sr. Aguilera se han reunido hoy todos los diputados y senadores de la provincia de Granada que residen actualmente en Madrid.

Se han ocupado del proyecto de la construcción del ferrocarril de Granada á Moreda, acordando gestionar la pronta realización del proyecto y facilitar cuantos medios quepan para que los trabajos den principio á la mayor brevedad.

Para que este importante asunto se lleve á cabo sin inconvenientes, se cuenta con el valioso y decidido apoyo del ministro de Fomento, Sr. Gamazo, que siempre está dispuesto á cuanto pueda ser beneficioso para Granada.

Espérase en breve la llegada á esta Corte del general Arsenio Martínez Campos y del exministro Sr. Villaverde.—Guerra.

ULTIMA HORA

La comision de la paz.

Madrid 29 (3 m.)

Telegrafían de París: Ha llegado á esta capital el general Cervero.

El Sr. León y Castiello hizo hoy la presentación oficial de los delegados españoles al ministro del Exterior.

Después nuestros comisionados tuvieron una entrevista de cortesía con los comisionados yanquis, que fué muy afectuosa por ambas partes.

Montero Ríos y Day se pusieron de acuerdo sobre la marcha de los trabajos de la negociación.

La sesión inaugural de las conferencias oficiales se celebrará el sábado, verificándose en ella el cambio de credenciales.—Guerra.

ADVERTENCIA

Los abusos que á diario descubrimos en correos, nos obligan á advertir á los lectores de los pueblos de esta provincia, ahora que estamos haciendo propaganda, que se sirvan escribirnos cuando no quieran recibir este diario, porque de otro modo les exigiremos el pago de la suscripción, en vista de que una gran mayoría de los peatones no cumplen con su deber y se quedan con LA PUBLICIDAD á pesar de que se les encarga que devuelvan este periódico á su procedencia.

MERCANCIAS

Yer llegaron las siguientes al muelle de nuestra estación férrea:

PROCEDE	N.º de bultos	ESPECIE	CONSIGNAT.
Marmolejo	1	Aguas	Laguardia.
Villanueva	1	Tegidos	Echevarria
Alanis	1	Aguardiente	Martin
»	2	»	Vergara
»	1	»	Ramón
Valdepeñas	1	Vino	Rueda.
»	1	»	Balmada
»	1	»	Casado
Penarroya	1	Hulla	Mesa
Aguadulce	132	C buda	Cuesta
Dos Hermas	2	Envases	Nicolás
Empaimé	5	Petróleo.	Orejuela
S. Fernando	2	Vino	López.
Málaga Pto.	1	Azucar	Echevarria
»	1	Tegidos	Mena
»	6	Hilaza	Alonso
»	3	Tegidos	Estevez
»	2	Clavazén.	Mena
»	2	Hierro	Ilizcar
»	30	Azucar	Oliveras
»	298	Hierro	Mena
»	9	Suela	»
»	6	Tegidos	»
»	28	Madera	»
Málaga Ctr.l.	1	Azucar.	Diaz
»	4	»	Montealegre
Málaga	5	Bacalao	Romero
»	2	Café	Rodríguez
»	29	Jabón	Vaquero
»	8	»	López
»	1	Bacalao	Moreno
»	10	»	Fajarjo
»	1	»	Pérez
»	1	»	Martinez
»	1	Ferretería	Fernández
»	2	Bacalao	Castano
»	1	Chocolate	Maldonado

BOLETIN RELIGIOSO

Día 29 de Septiembre.—La Dedicación de San Miguel Arcangel.

Jubileo de las 40 horas iglesia de San Miguel el bajo.

Misa cantada.—En la Catedral, y la Capilla Real, á las ocho y media.

Misa de doce.—En Santa María de la Alhambra, y á las once función á Nuestra Señora de los Dolores, predicada el Sr. Canónigo Magistral; por la tarde procesión.

Novena.—A San Francisco de Asís y predica un Padre Capuchino, á las cinco, en su iglesia.

En Santa Paula, á las tres, vísperas, y á las cuatro, matines á San Jerónimo.—En Zafra, procesión á Nra. Sra. del Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso, á las ocho. En las demás iglesias á la oración.

Visita Corte de María.—A Nuestra Señora de las Angustias, en su iglesia.

Folleín de LA PUBLICIDAD 56

PAUL FEVAL

VALENTINA DE ROHAN

Yénfan, tocando maquinalmente con la mano las paredes de su prisión, buscando nuevas salidas, y volviendo siempre á su punto de partida, desesperados, sin aliento, locos.

Algunos acometidos de delirio, comenzaban de nuevo la orgía. Otros se ponían en círculo, contándose los unos á los otros con voz lastimera los horrores de la muerte que les aguardaba; la muerte por hambre entre aquellas espesas é impenetrables tinieblas, porque las lámparas, como los víveres, ban pronto á extinguirse.

Las mujeres lloraban y se retorcián las manos, lanzaban extravagantes carcajadas. Se oían alegres cantos enmedio del concierto de sollozos. La locura, contagiosa, subía á todos los cerebros.

Algunos, y algunas, pero muy pocos, se habían reunido en rededor de la señá Michón, que rezaba en voz alta.

Pasó una hora, que fué un siglo de

horrible angustia. Hubo en ese tiempo cabellos negros que se hablan vuelto blancos. Solo se veían ojos hundidos y semblantes demacrados. Los jóvenes se encorvaban como los viejos. Ya lo he dicho fué un siglo!

Cuando la señá Michón hubo acabado de rezar el Rasario, se levantó y se encaminó á la galería.

—Dios es bueno, hijos míos, dijo; dirijámosnos á Dios lo primero.

Todas las rodillas se doblaron. Después de una corta oración, la anciana Michón dijo:

—Seguidme.

Y se dirigió á la sala del consejo, donde ya no estaba Josefín. Yami, á quien habían apartado hácia un rincón, daba aún algunas señales de vida, pero nadie le hacía caso.

—¡Recordais hijos míos, continuó la señá Michón Guitán, á quien acudías otras veces en vuestras penas después de á Dios?

—A Rohan, respondieron algunas voces.

—Pero Rohan ha muerto, añadieron otras voces desconsoladas, y no puede ya oírnos.

—¡Rohan no muere! dijo gravemente la anciana, que parecía crecerse en medio de aquella multitud abatida. ¿Os acordais tambien que cuando Rohan estaba lejos para oírnos, me acercaba yo á vosotros y os decía;

Muchachos llamamos todos juntos de modo que todas nuestras voces formen un solo grito?

—¡Es verdad! murmuraron aquellos pobres desgraciados, como niños que se sonrien bañados en lágrimas.

—Y ¿por qué no hemos de hacer ahora lo que hacíamos antes, continuó la señá Michón ¡hemos rogado á Dios, llamemos á nuestros señores!

Y diciendo esto se colocó en medio de un círculo que hizo formar á todos y con voz sonora dijo:

—¡Rohan!

Un eco debil la respondió en la turba.

¡Rohan! repitió.

Algunas voces la secundaron. Habían apagado todas las lámparas, excepto una, para economizar la luz, que es necesaria á la vida tanto como el pan.

Así pudieron distinguir mejor una luz que pareció asomar detrás de la cortina de tisú de plata.

¡Rohan! llamó la señá Michón por tercera vez.

En este último llamamiento la turba entera se unió á ella: la esperanza tornaba á entrar en sus corazones por la vía de lo maravilloso, siempre abierta en las imaginaciones bretonas. El nombre de Rohan repetido á coro, hizo temblar las bóvedas.

¡Milagros! la cortina se abrió por sí

misma. El traidor Yamy había mentido. La Loba existía.

Se vió en un nicho alumbrado brillantemente, sentada en el antiguo trono y con la mano derecha apoyada sobre la colosal espada del duque Pedro de Bretaña, á una mujer bella como las Vírgenes de nuestras iglesias. Pendía de sus hombros el largo manto de armiño, el manto ducal de los abuelos de Rohan.

Todo el mundo reconoció á Valentina, bella y joven como en sus tiempos de ventura... No hubo una rodilla que no se doblase, ni una frente que no se inclinara hasta el suelo, ante la omnipotencia de la Loba.

La Loba extendió la mano silenciosamente hácia un agujero que acababa de aparecer á la izquierda del trono.

Nadie había visto jamás aquella salida, que era la vida para todos aquellos condenados.

¡El secreto de las salidas de la caverna pertenecía á Rohan! Y Rohan no faltaba nunca al llamamiento de sus vasallos.

Una hora después el Pozo de los Lobos estaba desierto. Reinaba un silencio profundo, solo interrumpido por un quejido sordo y periódica. Era

el madreño, que se resistía á exhalar el último suspiro.

La suerte tiene sarcasmos crueles para los ambiciosos de cualquier talla. Aquella salida, con tanto anhelo buscada y cuyo descubrimiento debía darle el poder supremo, la tenía delante; pero era en su hora postrera.

Al sentir ya los espasmos de la agonía oyó ruido de pasos en la galería desierta, y un hombre que llevaba una linterna en la mano salió de entre las sombras de un pilar marchando al parecer con trabajo por los recodos de la caverna.

—¡Voy á morir, se decía tratando de alumbrar las paredes para orientarse, sin vengarme ni perdonar!

—Eh Sr. de Saint-Maugon! gritó Yamy concentrando el aliento que le quedaba.

Y añadió.

—¡Ya sabía yo que Vd, sería el más debil!

Martin Blás se volvió al oírse llamar por su nombre y se dirigió á Yamy, que hacía esfuerzos por incorporarse.

—¿Estás herido? dijo dispuesto á socorrerle.

—Muchas gracias Sr. de Saint-Maugon, le dijo el madreño, es usted mejor que su conducta, y voy á hacer á Vd. un servicio antes de dar el salto mortal... una buena acción

LA LEYENDA DEL ENCAJE

Como siete ciudades de Grecia se disputaban la gloria de haber visto nacer a Homero, varias ciudades flamencas reivindican el honor de haber inventado el encaje.

Ninguna de ellas apoya su pretensión en títulos ciertos, pero todo hace creer que fué Brujas la primera que cultivó este arte delicado y encantador.

Un tratado hecho en 1390 con Inglaterra y señalado por la «Revista Británica» pone de manifiesto que desde el principio del siglo XIV se fabricaban en dicha ciudad encajes de precio.

Por otra parte, en su «Relato y leyendas de Flandes», Carolina Popp ha recogido una antigua tradición local, que se refiere al origen de esta preciosa industria.

He aquí esta leyenda tal como la refieren en sus veladas las encajeras de Brujas al manejar sus husos y palillos.

«Había en dicha ciudad una jóven fubia y endeble llamada Serena. Su familia era pobre, su madre viuda y

enferma; sus hermanos todavía muy jóvenes; todos vivían del trabajo.

Para subvenir á las necesidades de la casa necesitaban trabajar mucho.

Serena estaba enamorada y su novio Arnold, aprendiz en el taller de un escultor, se casaría en cuanto llegara á ser maestro.

Al ver cómo crecía diariamente la necesidad de los suyos, la jóven hizo un voto heróico:

—Santísima Virgen—exclamó una mañana—dádme los medios de socorrer á mi familia, y renuncié desde luego por mi parte á todos los júbilos de la vida, renunciando á las esperanzas de mi corazón.

El domingo siguiente se trasladó Serena al campo con sus hermanos, y hallándose sentada sobre la hierba observó que multitud de pajitas y ligeras pelusas, de las que se escapaban de las plantas y se lleva el aire, se iban depositando sobre su delante negro y formaban caprichosamente los trazos de un magnífico dibujo.

Serena quedó encantada y copió aquel dibujo, que más tarde trató de imitar con hilos. La tarea era difícilísima. Arnold, que la ayudaba á sostener los hilos, le hacía con palitos,

en los cuales tuvieron su origen los husos.

Serena sujetaba los hilos con alfileres para imitar el dibujo sobre una almohadilla, y aquí nacieron hasta los utensilios y procedimientos de la industria desarrollada después.

Al cabo de una semana estuvo acabado el primer encaje, y en breve todas las damas de Brujas quisieron tener encajes para sus adornos.

Desde entonces no faltó el pan en casa de Serena.

Pero fiel á su voto, cuando Arnold, ya maestro escultor, fué á pedirla en matrimonio, la jóven rehusó.

Pero una historia tan bella no podría tener un fin tan triste.

Después de haber dejado á la piadosa obrera el mérito de su trabajo y de su dolor durante un año, la Virgen se le apareció una noche y la desligó de su juramento.

Arnold y Serena se casaron, fueron felices y tuvieron varias hijas rubias como su madre, y como ella encajeras.

Sobre esta familia se fundó la nueva industria. Por eso, en la ciudad de los canales, de los cisnes y de las

campanas, se ve todavía hoy en cada morada una jóven rubia manejando los palillos.

HUMORADAS.

La señora á su criada:

—¡Gregoria! Ha roto usted ese magnífico jarrón de la sala.

—Sí señora; perdone usted. Pero de todos modos ha sido por la parte inútil.

—¿Qué parte inútil?

—Un asa.

—¿Cómo?

—Si señora; ¿no me ha dicho usted muchas veces que no cojiera ese jarrón por las asas? Eso prueba que no le sirven para nada.

Del Washington Star:

—Dime, papá, ¿es cierto, como dice tu cajero, que el dollar es el mejor amigo del hombre?

—Sí, hijo mío—contesta el opulento banquero y senador, Mr. Sorghan.

—Por eso precisamente he sostenido siempre, que el principal deber de un político es hacerse con el mayor número posible de amigos.

Para CONSUMOS

Surtido en impresos de todas clases: duplicados para efectuar conciertos, actas de aforos, libros diarios, idem de recibos talonarios, etcétera, etc.—Los pedidos diríjanse á la imprenta de este periódico, Recogidas, 2. Granada.

Oración

dedicada á la Santísima Virgen, en su coronación por Reina de los Angeles y de los Cieles. Dispensar el Padre Fray Diego José de Cádiz, Misionero Apostólico de Capuchinos.

Véndese en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Recogidas, 2, donde también se hallan á la venta multitud de novenas y libros sagrados.

PARA LOS HABILITADOS

En esta imprenta, Recogidas, 2, se venden Poderes y Fés de vida á 6 y 3 pesetas el ciento. Mitad de precio, si el pedido es de un millar, y mayores rebajas en encargos importantes.

SE VENDE

una MESA DE SALA en precio módico.—Darán razón, Cervantes 14, 2.

SECCION DE ANUNCIOS

ESTABLECIMIENTO EDITORIAL Y TIPOGRAFICO

DE F. GÓMEZ DE LA CRUZ

Recogidas, 2, Granada

Extracto del interesantísimo catálogo de los libros é impresos que se venden en esta casa.

Cristóbal Colon Biografía, y retrato al cromo del inmortal genovés. Historia del descubrimiento de América. Contiene el libro al final, un breve Guía de Granada. —Precio, 2 pesetas.

Granada en el bolsillo Guía de esta ciudad, con fragmentos del poema «Granada» del inmortal poeta Zorrilla. —Precio, 1 peseta.

El Amor y sus misterios, obra trascendental, de extraordinario interés, por las enseñanzas que encierra.—Precio, 4 pesetas.

Método para aprender á tocar el acordeón, sin necesidad de maestro, con multitud de ejercicios y piezas facilísimas.—Precio, 2 pesetas.

El Veterinario Práctico.—Todo aficionado puede hacerse veterinario con este libro, indispensable en toda casa de campo, porque enseña á curar todas las enfermedades de los animales.—Precio, 1 peseta.

Contribuciones: Los recaudadores voluntarios y agentes ejecutivos, hallarán en esta cosa la modela impresa que puedan necesitar, á los siguientes precios: 100 ejemplares de medio pliego, 3 pesetas, é igual número, en pliego doble cantidad; con pliego de 100, se cobran 5 y 10 céntimos respectivamente.

Para Comerciantes: talonarios perforados de cien hojas, para el detalle, á 25 céntimos y 20 pesetas ciento; vales, 1 peseta ciento y 750 mil; facturas, 750 millar; cien cartas con timbre en papel comercial, 3 pesetas, y mil 1250; millar de sobres, timbrados, 750 pesetas; circulares, desde 750 el millar; tarjetas para precios, 1 peseta docena; libros para anotar los talones del F. C., 5 pesetas. Se hacen por encargo, toda clase de impresos, como prospectos, carteles, notas de precios, etc. etc.

Sastros: Etiquetas para prendas, 1 peseta ciento; facturas, 2 id. id.

Farmacéuticos: Vendemos libros recetarios, de 100 y 200 hojas, á 6 y 10 pesetas uno, encuadrados en holandesa; papel para liar, blanco y timbrado, y se hacen etiquetas de todas clases.

Para Ayuntamientos: Modelación impresa de todas clases, á 3 y 6 pesetas ciento; cédulas, á 4, 6 y 8 pesetas millar. Llegan á 500 ejemplares se hacen á igual precio, cualquier modelo. Siempre conviene acompañar á los pedidos una hoja de las que acostumbren á usar el Municipio que haga el encargo.—Los secretarios obtendrán considerables rebajas.

Pagarés para hacer préstamos sin riesgo; en cuartilla, 2 pesetas el ciento y 350 en medio pliego.

Para Juzgados Citaciones, Fés de viduas Actas matrimoniales, Certificados de Registro civil, Licencias de enterramientos, Estados para el movimiento de población, libros, etc., etc., á 3 céntimos ejemplar de medio pliego y á 6 los de pliego; de 25 hasta 100; y de 100 en adelante, rebajas considerables.

Para Notarios: Caretas para escritura, á 6 pesetas el ciento; minutos para honorarios, y cuantos impresos necesiten.

Recibos para todo, talonarios y en libretas de cien hojas, 1 peseta; millar, de 8 á 10 en casa. Libro indispensable á toda familia, pues con él se tiene siempre el médico á mano, y libra muchas veces de la muerte, porque enseña á curar todas las enfermedades.—Vale 1 peseta.

El Médico en los Abonos. Libro convenientísimo á cuantas personas se dedican al comercio de guanos ó tienen que utilizarlos en sus labores, pues con sus recetas y consejos, ahorra al labrador más de un 40 por 100 de lo que ahora invierte en abonos.—Precio, 2 pesetas.

Las doce cartas del sino Reflexiones y repuestas en 24 cartas, para lograr la tranquilidad del espíritu de modo sencillo y distraído 15 céntimos.

El Espartero: Historia y retrato del vate de la espada, que murió á consecuencia de una cogida, en la plaza de Madrid, 25 céntimos.

Para Consumos: Libros de recaudación, desde 1 peseta en adelante; actas de aforo, resguardos para cuentas de depósitos é introducciones y salidas, duplicados para conciertos, licencias para canchales, etc., á los precios corrientes. Rebajas, en oantidad.

Para Habilitados de clases pasivas, tenemos poderes, fes de vidas, etc., á 3 pesetas el ciento, de medios pliegos.

Granada en fiestas.—Crónica en verso y prosa, de las celebradas el Corpus.—Precio, 3 pesetas.

Ella y El para los jóvenes de ambos sexos. Es la más amena que se conoce, pues en versos picarescos, contiene 192 preguntas y repuestas, que siempre armonizan, aunque las 48 cartas se barajen un millón de veces, y son del mejor gusto los 96 requiebros amorosos, también en verso, que avaloran la baraja.—Precios: la de lujo 1'50 y la corriente 1 peseta.

Propietarios: Contratos para arrendar fincas rústicas y urbanas, á 50 céntimos docena y 3 pesetas el ciento; recibos para el cobro de alquileres, á 0'50, 1 y 2'50 libro talonario.

Libro de Cocina necesario para aprender á condimentar toda clase de comidas, á la española, 50 céntimos ejemplar.

Rifas: Centenas de números grandes para las rifas que establecen los feriantes, á 75 céntimos el ciento y cinco pesetas millar.

Tresillo: Se aprende á jugar correctamente, con el libro de instrucciones que vendemos, á 50 céntimos.

Para Médicos: contratos para honorarios; certificados de defunciones; talonarios de recetas, 1 peseta el ciento, y 750 el millar bucho libretas.

José Zorrilla Su vida, sus obras, su muerte. Homenaje tributado á su memoria por reputados escritores versos suyos escogidos.—Precio 2 pesetas.

El Indispensable Formulario original y completo para aprender á escribir cartas amorosas, particulares, comerciales, etc., y cuantos documentos oficiales se quieran redactar.—50 céntimos.

Lotería Nacional Traslados para extender participaciones, á 75 céntimos el ciento; talonarios á 50 céntimos libreta; otros de mayoa tamaño, 1 peseta el ciento; iguales, para varios números, 1'50 el ciento.

Las Cédulas: Preciosa coleccion de numerosas papeletas y alcuylas, para echar los años en reuniones de familias, 60 céntimos.

Hay otra coleccion titulada Los Estrechos, con dichos de señoras y dichos de caballero, que sirve para hacer más amena la velada en que se echan Las Cédulas ó para cualquier otra noche en que se esté de humor. Ambas colecciones, valen una peseta.

Argumentos de Opera y Zarzuelas.—Infinidad de títulos, 15 céntimos ejemplar, 1 peseta docena, y rebajas al por mayor.

Novenas, Setenas, Quinarios, Triduos y toda clase de oraciones religiosas, sueltas á 25 céntimos y por cientos muy baratas.

El Prestidigitador Librito que enseña á ejecutar toda clase de juegos de manos 50 céntimos.

Duplicados de pedidos, para Comisionistas y Viajantes; talonarios, en libros, del precio que se deseen; y sueltos á 2 pesetas el ciento.

Vendis: Talonarios, hechos lijera á 3 y á 5 pesetas; inst. u. ción, 50 céntimos.

Curas: Tenemos actas de matrimonios, licencias, etc., á 3 pesetas ciento; papel de oficina con el timbre de la parroquia, 3 pesetas caja.

CHOCOLATES, CAFES Y TAPICAS DE LA COMPAÑIA COLONIAL 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general, Mayor, 18 y 20 MADRID

LA ACTIVIDAD Centro Consultivo de Hacienda ACERA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinales, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

CANADAS CIRUJANO DENTISTA Socio correspondiente de la Academia de Cirujía y Medicina de Granada, premiado en varias Exposiciones, ofrece en gabinete á las personas que necesitan hacer uso de sus conocimientos en el arte dental, calle de la Alhóndiga número 2, principal, derecha. NOTA.—No permitiendo las muchas ocupaciones de un gabinete el asistir á sus clientes á domicilio, sólo lo verificará en el caso de que el paciente se halle impedido para ir á casa del profesor.

DON EDUARDO ALONSO RUIZ SAN ISIDRO, 50

Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos. Representación de ayuntamientos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc. Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía.

SAN JOSÉ

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y piedra artificial de Tomás García Ruiz y Compañía.

No hemos respetado el más alto esfuerzo para presentar al público nuestros materiales, fabricados á la altura de las grandes fábricas de Marsella y Barcelona, con precios sumamente económicos, por disponer de prensas hidráulicas de gran presión, y construirnos con cementos de las casas más acreditadas de Francia, como las de Lafarge y Freidier y Compañía y otros, menos los del país.

Esta fábrica dispone de una especialidad en loza de relieve para aceras, cocheras, y toda sotería en planta baja, en las imitaciones á madera y piedra para solerías, y lo mismo en la ornamentación de piedra artificial y yeso, para fachadas é interiores, y venta de cementos.

Fábrica, Trujillas 4, (hoy Padre Alcover). Despacho, Reyes Católicos 15, esquina á la de Sancti-Spiritus Teléfono, núm. 83, Granada.

FUMADORES

Se acaban de recibir en casa de D. Francisco Pericás Gisbert, las boquillas higiénicas aromatizadas con brea, recomendadas por la ciencia médica.

Estas boquillas están consideradas como un excelente preservativo contra los estragos del tabaco.

Contienen en su interior un filtro hidrófilo que retiene la nicotina, evitando los efectos corrosivos de este veneno; enfría el humo del cigarro, impidiendo las inflamaciones de la boca y la garganta, tan frecuentes en los fumadores.

Un elegante cartón con 5 baquillas, DIEZ CÉNTIMOS

Unico depósito en Granada, Almacén de papel y objetos de escritorio de Francisco Pericás Gisbert, Puerta Real, frente á la calle de Mesones.

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada

Tarjetas de visita

100 ÚLTIMA NOVEDAD 100

UNA PESETA Mejores que en litografía

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada

STURGES Y FOLEY

(Antes Parsons, Graepel y Sturgess)

Oficinas y despacho, Alcalá 52, MADRID

Sucursal en Valladolid, Campo Grande.

Máquinas de vapor, bombas, prensas, tubos de todas clases.

Appratos para hacer gaseosas

Maquinaria de todas clases

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo Sobrante de anteayer. 1001 q. m. Entrada de ayer. 68

Total existencia de ayer 1069 Vendidos. 77

Quedaron. 992

Precios del trigo de ayer De 31'00 á 32'50 ptas. q. métrico

Precios de otros granos. Cobada de 20'00 pts. á 21'00 id. q. Habas de 2'00 » á 2'30 » Maiz de 24'00 » á 26'00 »

Matadero público.

Reses carnicadas: Terneras, 01; toros, 00; vacas, 13; carneros, 178; ovejas, 00; chotos, 00; machos, 00; recios.—De 1'58 á 1'66 pesetas kilo las mayores, y de 1'43 á 1'43 as menores. En las tablas, á 2'40 y 1'60 ptas. kilo, respectivamente.

Acete.

En la Caleta y San Sebastián, de 9'50 á 9'75 pesetas arroba. Dentro de la población, de 12'50 á 13'00 id. id.

Veredo general de los pueblos de la Vega.

Trigo serrano, de 13'50 á 13'75 pesetas fanega. Idem blanquillo, de 12'00 á 12'25 pesetas id. Id. canchal, de 11'50 á 11'75 pesetas id.

Cebada, de 5'25 á 5'50 ptas. ii. Habas tiernas, de 11'00 á 11'50 pesetas id.

Idem morunas, de 10'25 á 10'50 idem morabitas, de 10'00 á 10'25 pesetas id.

Garbanos de 25'00 á 30'00 pesetas id.

Maiz de 46'00 á 48'00 pesetas id Acete, de 9'25 á 9'50 ptas. id. Cárnamo, de 12'00 á 13'00 pesetas id.

Estopa de 2'00 á 2'25 ptas. id. Patatas, de 4'00 á 4'12 pesetas quintal.

P. MONCAUBEIG ÓPTICO En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica. MENDEZ NUNE 18

CAFE NERVINO MEDICINAL Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente con buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes. Dr. MORALES, CARRERAS 39 MADRID En Granada, farmacia de J. Ortiz Fujacon, San Jerónimo, 13.

LA CASA MATÍAS LÓPEZ MADRID-ESCORIAL, fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero. Premiadados en cuantas exposiciones ha concurrido. De venta en todas las confiterías y ultramarinos de esta. Depósito central, MONTERA, 25.

Hasta las diez de la noche se reciben esquelas fúnebres para su inserción en la 1.ª ó 4.ª plana de este periódico. Y desde la indicada hora en adelante, solo se admiten para las otras dos planas.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!! LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS Sucursal en Granada, Zacatín 40